

小儿视频脑电图监测的注意事项

□ 祁睿华

脑电图是常用检查方法之一，常见类型有视频脑电图、动态脑电图和常规脑电图，主要是为癫痫等脑部疾病提供诊断辅助作用。当前，还有一部分家长不了解小儿视频脑电图监测的注意事项，下面则对其进行总结分析。

第一，保持头部清洁卫生。在做视频脑电图检查前一天，应该为儿童实施头部清洁，以确保彻底清除儿童头部油脂以及皮屑等，以此进一步提升视频脑电图监测结果准确性；避免使用护发素、发胶，男孩理发，女孩准备多个小皮筋。

第二，停止服用各种药物。小儿实施视频脑电图监测前，也应该停止服用各种药物，尤其是神经兴奋剂等药物，必须要立即停止，这些药物容易对视频脑电图监测结果产生不良影响。长期服用抗癫痫药物的患者，当日无需

停药，正常饮食，以免引起低血糖，影响监测结果。

第三，定时就餐。检查当前，儿童也需要定时摄入早餐，空腹可能会导致儿童出现低血糖，某种程度上也会影响脑电图监测结果。在饮食方面，应该尽量摄入清淡、易消化食物，避免摄入辣椒、浓茶、咖啡以及生姜等辛辣刺激食物，主要为温凉食物，也应该尽量避免过饱饮食以及食物过热，以免对儿童的脑部神经产生刺激作用，影响监测结果。

第四，合理调节情绪。家长也应该注意合理调节儿童情绪，确保儿童能够保持平和心态实施视频脑电图监测，以免儿童对脑电图监测出现恐惧或担忧情绪。若儿童无法保持平和心态，也就容易导致监测结果准确度不够，可以在医生建议下实施睡眠脑电图监测。

第五，注意衣着。在小儿视频脑电图监测中，建议儿童不要穿太多衣服，以免导致儿童出汗过多，对检查工作产生干扰。然而儿童也不适合穿着过少，若儿童出现受凉发抖，也就影响到视频脑电图检查结果。另外，儿童衣着方面，应该避免穿容易产生静电的衣服，比如毛衣等，一旦衣服产生静电，也就容易对视频脑电图图形产生影响。

第六，进入脑电图室后，请保持安静，关闭手机或手机开启飞行模式，勿使用平板、电子玩具等；请勿在房间随意走动，不要以拍打、摇晃患儿肢体的方式哄睡患儿，以免对脑电图波形造成干扰。

第七，请勿关灯，勿遮挡摄像头，不能随意拉扯电极线以免导致电极脱落，影响监测结果。

第八，患者出现癫痫或疑似抽搐发作时，请及时按打标器并记录时间，勤测体温，出现发热请及时记录。

综上，小儿视频脑电图监测中，应该注意到以上几点，同时在监测过程中应该尽可能避免儿童吃零食，主要是咀嚼也容易对儿童脑电图记录产生一定影响。

总之，小儿视频脑电图监测是一种重要的诊断工具，可以帮助医生更准确地评估和诊断孩子的神经系统疾病。在整个检查过程中，家长和照顾者的配合和支持至关重要。请务必遵循医生的建议，关注孩子的病情变化，提供充分的关爱和支持。最大化确保儿童顺利完成视频脑电图监测，并取得准确度较高的视频脑电图监测结果，为儿童脑部疾病诊断提供重要依据。

(作者单位：河南省开封市儿童医院)

浅谈艾滋病患者的心理护理方法

□ 邱艳琴

艾滋病是一种由人类免疫缺陷病毒(HIV)引起的严重传染病，它不仅对患者的身体健康造成巨大威胁，还会对患者的心理健康产生深远影响。艾滋病患者常常面临焦虑、抑郁、自卑、孤独等心理问题，这些问题不仅影响患者的生活质量，还可能影响治疗效果。因此，为艾滋病患者提供心理支持至关重要。艾滋病患者的心理护理指南包括了倾听和理解、提供支持、减轻焦虑和恐惧、提供希望和避免歧视等方面。这些方面都是帮助艾滋病患者维持健康和生活质量的重要措施。如果患者出现了严重的心理问题，应及时就医寻求专业治疗。

一、了解艾滋病患者的心理需求

首先，需要了解艾滋病患者的心理需求。艾滋病患者往往面临巨大的心理压力，包括恐惧、焦虑、抑郁等。他们可能担心自己的病情恶化、传染给家人或朋友、受到社会歧视等。因此，需要关注患者的情绪变化尊重他们的感受，并提供必要的心理支持。艾滋病患者需要得到倾听和理解。在护理过程中应该尽

可能多地与患者交流，了解他们的感受和需求。同时，应尊重患者的感受和意见，不要轻易质疑或否定他们的想法。

二、建立信任关系

与艾滋病患者建立信任关系是提供心理护理的基础。需要与患者保持真诚、友好的沟通，倾听他们的心声理解他们的需求。同时要尊重患者的隐私和权利，不泄露他们的个人信息和病情。通过建立良好的信任关系，可以更好地了解患者的心理状况，为他们提供个性化的心理支持。提供支持是艾滋病患者心理护理的重要方面。可以通过提供社会支持、情感支持和实质性支持等方式来支持患者。例如，可以鼓励患者参加支持小组、寻求心理咨询等。

三、提供心理教育

艾滋病患者常常面临焦虑和恐惧，这可能会影响他们的治疗效果和生活质量。可以通过认知行为疗法、放松技巧等方式来减轻患者的焦虑和恐惧。为艾滋病患者提供心理教育是帮助他们应对心理压力的重要途径。

可以通过讲座、宣传册、一对一咨询等方式，向患者普及艾滋病的相关知识，帮助他们正确认识疾病，消除恐惧和焦虑。同时，还可以教授患者一些应对压力的方法，如深呼吸、冥想、放松训练等，帮助他们缓解紧张情绪。

四、鼓励患者参与社交活动

艾滋病患者往往因为病情和社会歧视而感到孤独和无助。可以鼓励患者参与一些社交活动，如病友交流会、志愿者活动等，让他们感受到社会的关爱和支持。通过这些活动患者可以结交新朋友，分享彼此的经验 and 感受，从而减轻孤独感增强自信心。

五、提供心理咨询和治疗服务

对于心理问题严重的艾滋病患者，可以提供专业的心理咨询和治疗服务。心理咨询师和治疗师可以帮助患者识别和处理心理问题，提供个性化的心理支持方案。通过心理咨询和治疗，患者可以学会应对压力的方法，改善情绪状态，提高生活质量。

六、家庭和社会的支持

家庭和社会的支持对于艾滋病患者的心

理护理至关重要。家庭成员和朋友需要给予患者足够的关心和支持，理解他们的感受和需求。同时，社会也需要加强对艾滋病患者的关爱和支持，消除对他们的歧视和偏见。通过家庭和社区的共同努力，可以为艾滋病患者创造一个更加友善和包容的环境。

艾滋病是一种由人类免疫缺陷病毒(HIV)引起的免疫系统衰竭性疾病。随着医疗技术的进步和抗病毒治疗的普及，艾滋病患者的生活质量得到了显著提高。然而，艾滋病患者仍然面临着许多心理问题，如恐惧、焦虑、抑郁等，这些问题可能会影响他们的治疗效果和生活质量。因此，提供心理支持是艾滋病患者护理的重要组成部分。为艾滋病患者提供心理护理是一项长期而艰巨的任务。需要关注患者的心理需求，与他们建立信任关系，提供心理教育、社交活动、心理咨询和治疗服务等多方面的支持。同时，家庭和社会的支持也是不可或缺的。希望通过我们的努力，可以帮助艾滋病患者走出心理的阴影，重拾生活的信心和勇气。

(作者单位：广西河池市人民医院)

缓慢性心律失常的成因及应对策略

□ 吕彩霞

缓慢性心律失常是一种常见的临床病症，主要症状表现为心跳过缓、头晕、乏力等。本文将针对缓慢性心律失常的成因及应对策略进行详细解析，帮助大家了解该病症的基本知识，增强自我防护意识。

一、心跳慢下来的原因

1. 生理性因素：随着年龄的增长，心脏的收缩能力会逐渐减弱，导致心跳减慢。这种情况属于生理性变化，无需过度担忧。

2. 病理性因素：某些疾病或药物使用不当可能导致心跳减慢。常见的病理性因素包括心肌缺血、心肌炎、电解质紊乱等。此外，

某些药物如β受体阻滞剂、钙通道拮抗剂等，虽然具有降低心率的作用，但长期使用可能会对心脏功能造成损害。

3. 遗传因素：部分患者家族中有类似病史，可能与遗传基因有关。这种情况需密切关注家族成员的健康状况，如有异常及时就医。

二、应对之策

1. 定期检查：对于有家族史或出现相关症状的人群，应定期进行心电图、心脏彩超等检查，以便及时发现心脏异常。

2. 合理饮食：保持健康的饮食习惯，避免过度劳累，戒烟限酒，有助于维护心脏

健康。

3. 药物治疗：对于症状较轻的患者，可在医生指导下使用药物来改善心脏功能，如心宝丸、沙丁胺醇等。同时，对于病理性因素引起的症状，还需积极治疗原发病。

4. 安装心脏起搏器：对于症状严重且药物治疗无效的患者，可考虑安装心脏起搏器，通过模拟正常心脏节律来维持血液循环。

5. 心理调适：缓慢性心律失常虽然是一种病症，但多数患者无需过度担忧。通过调整心态、保持乐观情绪，有助于减轻症状。

6. 健康生活方式：保持充足的睡眠、适当运动、控制体重、避免情绪波动等健康生活方式，有助于提高心脏功能，预防缓慢性心律失常的发生。

总之，缓慢性心律失常的成因较为复杂，包括生理性、病理性、遗传性因素。在应对该病症时，应关注定期体检、合理饮食、药物治疗、安装心脏起搏器等措施。同时，保持健康的生活方式、心理调适同样重要。通过全面了解该病症的基本知识，有助于提高自我防护意识，有效应对缓慢性心律失常带来的挑战。

(作者单位：河南省新密市中医院)

卵巢囊肿的病因解析与预防措施

□ 祁影柱

卵巢位于盆腔内，卵巢囊肿是一种常见的妇科疾病，指卵巢上形成的肿块或肿瘤。卵巢囊肿的病因比较复杂，常见原因包括内分泌失调、遗传与环境因素等，可能对女性的生育能力和身体健康产生负面影响。卵巢恶性肿瘤早期症状隐匿导致不被发现，出现不适症状时往往存在盆腔内广泛转移导致错失最佳治疗时机。了解卵巢囊肿的病因和预防措施，有助于女性更好地保护自己的健康。为预防卵巢囊肿的发生，需要注意保持健康的生活方式，定期体检保护卵巢，避免压力过度。

一、卵巢囊肿的病因

1. 遗传因素：研究表明，卵巢囊肿的发生

与遗传有一定关系。家族中有卵巢囊肿病史的女性，患病风险相对较高。

2. 生活方式：长期作息不规律、饮食不健康、缺乏运动等因素可能导致内分泌失调，进而增加卵巢囊肿的风险。

3. 环境污染：长期暴露在污染的环境中，如接触有害化学物质、放射线等，可能对卵巢产生损害，导致卵巢囊肿的发生。

4. 妇科炎症：如盆腔炎、附件炎等妇科炎症，可能导致卵巢囊肿的发生。

二、卵巢囊肿的预防措施

1. 保持健康的生活方式：保持规律的作息时间，避免熬夜；饮食要健康，多摄入富含

维生素和矿物质的食物；适当进行体育锻炼，增强身体免疫力。

2. 避免不良生活习惯：戒烟限酒，避免过度劳累和压力过大，保持良好的心态和情绪。

3. 定期进行妇科检查：定期进行妇科检查，及时发现并治疗妇科炎症，有助于预防卵巢囊肿的发生。

4. 避免暴露于有害环境：尽量避免暴露在有害的环境中，如接触有害化学物质、放射线等，以减少对卵巢的损害。

5. 关注身体变化：注意观察自己的身体变化，如出现腹部不适、月经不规律等症状，应及时就医检查。

卵巢癌是女性常见恶性肿瘤，发病率呈逐步上升趋势。卵巢上皮性肿瘤好发于中老年女性，早期病情隐匿多数患者初治时为晚期，预后差5年生生存率30-40%。目前卵巢癌病因不明确，通常采用超声等影像学检查及妇科检查等多种方式联合。卵巢囊肿的预防需要从多个方面入手，包括保持健康的生活方式、避免不良生活习惯、定期进行妇科检查、避免暴露于有害环境以及关注身体变化等。通过这些措施的实施，女性可以降低卵巢囊肿的发生风险，保护自己的健康。同时，对于已经患有卵巢囊肿的女性，应积极配合医生的治疗和建议以便早日康复。

(作者单位：河北省大城县中医院)